

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelje in
praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti:
Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.
UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.
TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka
za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

Nauk zgodovine.

V šolskih zgodovinskih knjigah bremo skoro v vsakem poglavju o velikih idejah, ki so pretresale in preobrazevale svet in obračale človeštvo na nova pota. Aleksandra Velikega je gnala v daljavo Perzijo in Indijo ideja združitve orijenta z grškim svetom, Peter Veliki je zapustil svojim naslednikom kot testament idejo obnove kristjanstva v turškem Carigradu, Križarje je vodila v Palestino goreča želja, da iztrgajo svete kraje iz rok nevernikov. Tako bremo od poglavja do poglavja, vse do najnovejšega časa, ko bo stala v knjigah natisnjena debela laž, da se je antanta vojskovala 5 let z Nemčijo samo za osvoboditev malih narodov izpod jarma gospodujočih zatiralcev in za demokracijo.

Izvrstni zgodovinarji in sociologi pa opisujejo te stvari nekoliko drugače. Ti pravijo, da pobožnih Križarjev ni gnala v sveto deželo zgolj pobožnost, ampak tja so šli tudi ljudje, ki so vedeli dobro ceniti veliko vrednost orientalskih dišav. Ruska caristična politika je mogoče že tudi nekoliko gledala na polmesec na Hagijo Sofijo, ampak še bolj je obračala svoje pohlepne oči na Bospor, skozi katerega se pride do odprtega morja, ki ne zamrzne. Ker pa je bilo verskemu ruskemu mužiku le več do križa kakor do morja, je bilo treba samo besedo prav postaviti, da bi mužik rajše šel do morja. Tudi ne tajimo, da se velika antanta ni res borila z geslom za osvoboditev malih narodov, ampak pri geslu je po dobljeni slavi zmagi tudi ostalo, ker se je zdelo zmagovalcem precej bolj za nujno dobiti v svoje roke gospodarstvo nad petrolejem in kalijem, nam železom in gumijem kakor pa da bi osvobodjevali male narode.

Tudi v naši domači politiki igrajo ideje in principi veliko vlogo. V najnovejšem času nas gnjavijo z »demokracijo«, ki da mora zavladati. To geslo ponavlja neko časopisje z veliko virtuoznostjo, odkar se je pojavila Vukičević-Korošec-Marinkovičeva vlada. Interesantno je pri tem najbolj to, da so vsi tisti, ki sedaj vrte lajno o demokraciji, že zdavnaj bili na vladi, pa nikdar nismo nič slišali o kaki zmagi demokracije, a tudi pozneje, ko je gospoda odhajala z vlade, nikdar nismo nič slišali o kakem porazu demokracije. Zato je zelo čudno, čemu se danes toliko govori in piše o potrebi zaščite demokracije! Kdaj je pa bila uničena?

Odkar obstoji naša država, so bili — s kratkim presledkom — vedno na vladi radikali. Takrat ni nihče kričal o kaki nevarnosti za demokracijo. Skupaj z radikali so sedeli v vladi tudi že klerikalci — a nihče ni zakričal, da je demokracija v nevarnosti. Z radikali skupaj so vladali tudi že radičevci — zopet se ni nihče oglašal. Z radikali skupaj so vladali tudi že samostojni demokrati — toda, to je pa čudno: ravno takrat, ko so vladali z radikali skupaj samostojni demokrati, takrat je res cela država kričala, da je demokracijo vzel vrag, samo samostojni demokrati so bili zadovoljni! To pa zato, ker so bili na vladi!

Stvar stoji torej tako, da ni v nevarnosti demokracija (kolikor je sploh imamo), ampak v nevarnosti je oblast samostojno-demokratske stranke in njena moč in njen vpliv.

SDS je pač vedno sama sebi enaka. Ko je imela moč v rokah, so vpili: Mi smo država! Kdor ni cepljen esdeesar, je protidržaven element! Danes pa pravijo zopet: Kdor ni esdeesar in ne da slavni SDS do korita in do vladne moči, ni demokrat!

Na prvi pogled se vidi, da živi SDS

Seja verifikacijskega odbora

Beograd, 8. okt. Ze dopoldne pričeta seja verifikacijskega odbora se je nadaljevala včeraj popoldne ob 4. Po krajši razpravi so bili potrjeni mandati volilnega okrožja prijepolskega, požarevskega, tikveškega, užiškega, belovarskega, varaždinskega in liško - krbavskega. Pri volilnem okrožju Maribor — Celje se je razvila krajša razprava, ker je Radič zahteval, da se mandati razveljavijo, češ da so klerikalci izvajali nasilje. Navzlic temu so bili potrjeni vsi mandati razen mandata samostojnega demokrata Ivana Ureka, proti kateremu so vložene pritožbe. Mandati ljubljansko - novomeškega volilnega okrožja so bili potrjeni brez diskusije. Debata se je razvila pri mandatih za Južno Srbijo. Predsednik Subotić je zahteval, da se ti mandati potrdijo, ker ni nobene pritožbe proti njim. Temu se je protivil dr. Šutej, ker obstoje pritožbe, ki so vpisane tudi v zapisnik. Ugotovilo se je, da je v Blatu bilo trikrat to-

liko kroglic, kakor je glasovalo oseb. Predsednik je dal 10 minut odmora, da se vladna večina sporazume. Še pred povratkom vladne večine v dvorano je dr. Subotić otvoril razpravo. Dr. Šutej je predlagal, da se tudi tu postopa, kakor v slučaju Maribor — Celje. Drljevič je bil tudi za to. Radikal Radović je za to, da se gre preko te pritožbe. V kolikor je kdo kriv, bo za to naknadno odgovarjal. Tu je prišlo do ostrega prepira. Končno je samostojni demokrat Budisavljevič predlagal, da se prekine razprava o tem in da se ti mandati uvrste med še odprte mandate. Dr. Subotić stavlja ta predlog na glasovanje. Predlog pa je z 11 proti 10 glasovom propadel, čeprav so zanj glasovali tudi trije demokratje: Pera Marković, Behmen in Vlajič. Opozicija namreč ni bila vsa zbrana. Odločil je predsednik Subotić s svojim glasom. Naslednja seja bo danes dopoldne ob 9.

Naše zahteve v Sofiji.

Beograd, 8. okt. Kakor se doznava iz dobro obveščenih krogov, je naš pooblaščen minister v Sofiji, g. Ljuba Nešić, včeraj dopoldne posetil predsednika bolgarske vlade Ljapčeva in storil diplomatski korak glede na znani atentat, na brigadnega generala Mihajla Kovačevića. Nešić je v imenu naše vlade zahteval od bolgarske vlade, da takoj prepreči prehod bolgarskih banditov na naše ozemlje in da ne dovoli, da bi se oni svobodno kretali. Dalje je zahteval od bolgarske vlade, da takoj razžene makedonski komitè, ki organizira te nasilne akcije na našem ozemlju: To je odkrito priznal makedonski komitè v časopisju inozemstva. Najenergičnejše je poslanik Nešić tudi zahteval, da vlada za pre generala Protogerova in ga postavi pred sodišče zaradi nasilnih akcij, ki jih vodi z bolgarskega ozemlja proti naši državi. Te akcije je prav tako kakor makedonski komitè tudi general Protogerov priznal v časopisju. Jugoslovenska vlada je kot prvi korak za zaščito in zavarovanje miru in reda na svojem ozemlju odredila, da se zapro naše meje proti Bolgariji. Jugoslavija pa ne bo ostala samo pri tem ukrepu, ki je šele začetek drugih korakov, namenjenih edino le varnosti našega ozemlja. Vsi ti ukrepi nikakor niso naperjeni proti bolgarski državi, proti kateri goji naša država čustva dobrega sosedstva.

Beograd, 8. okt. V diplomatskih in političnih krogih mislijo, da bo naš poslanik v Sofiji te dni prišel v Beograd, kjer bo poročal o svojih korakih. Po vsem se zdi, da se Ljuba Nešić najbrž niti ne vrne nazaj v Sofijo, če bolgarska vlada ne bi ustregla vsem zahtevam, ki so bile včeraj dopoldne stavljene predsedniku bolgarske vlade Ljapčevu. Enake zahte-

ve je ob istem času stavil naš zunanji minister dr. Marinković bolgarskemu poslaniku na našem dvoru Vakarelskemu.

Beograd, 8. okt. »Narodna obrana« priredi v nedeljo veliko zborovanje proti bolgarskim nasiljem v Južni Srbiji. — Danes bo pripeljano v Beograd truplo pokojnega generala Kovačevića. V nedeljo dopoldne bo slovesen pogreb na državne stroške.

PREVOZ TRUPLA GENERALA KOVAČEVIČA.

Beograd, 8. oktobra. Danes ob 5.25 bo pripeljano truplo umorjenega generala Mihajla Kovačevića v Beograd. Ob pol 8. zjutraj bo truplo prenešeno v častniški dom, kjer bo položeno na mrtvaški oder. Stražili bodo oder vežbenici podčastniške šole. Pogreb bo v nedeljo.

ZASLEDOVANJE ATENTATORJEV.

Štip, 8. okt. Sinoči ob 6.40 so pripeljali neko sumljivo osebo, aretirano v Velezu, iz Veleza v Štip. Gre za Stojana Dumovića od Sv. Nikole. Ugotovljeno pa je, da on ni izvršil atentata in da sploh ni sumljiv, zato so ga spustili zopet na svobodo. — Sedaj mislijo, da je atentat izvršil 24-letni krojaški pomočnik Ilija Milanković, ki se je pred letom dni vrnil iz Bolgarije. Ta je bil v boju z našimi četami ranjen in zdaj šepa. Oblasti so ga strogo nadzorovale, ker je bil sumljiv. Na dan atentata pa ga ni bilo. Milanković je bil zaposlen v neki ulici blizu stanovanja generala Kovačevića. Imel je torej priliko, generala Kovačevića in njegove kretanje pazno motriti. Na ta način je bil ubit tudi vojvoda Mišev. Tudi njegova umoril človek, ki se je nekaj mesecev prej vrnil iz Bolgarije.

poslanik Herbertte posetil Čičerina in mu izročil novo noto francoske vlade, v kateri so naštetih razlogi, zakaj ne more Rakovski še naprej ostati v Parizu. V noti je na koncu izraženo prepričanje, da je v interesu nadaljevanja pogajanj, če se odpokliče nepriljubljeni ruski poslanik iz Pariza.

ALJEHIN — CAPABLANCA.

Buenos Aires, 8. oktobra. 9. partija med Aljehinom in Capablancu se je po 34. potezi končala z remis. Prav tako se je završila 10. partija. Dozdaj so se s pozitivnim rezultatom končale samo tri partije, od katerih je dobil Aljehin eno, Capablanca pa dve, a ostalih sedem je bilo remis.

Seja demokratske zajednice.

Beograd, 8. oktobra. V »Demokratski zajednici« so včeraj ves dan prereševali in proučevali položaj. Demokratski klub je zboroval dopoldne in popoldne. Zborovanje je bilo še precej živahno in zanimivo. Razpravljali so o vseh podrobnostih. Vsak govornik je razvijal svoje mnenje popolnoma mirno in ga ni nihče od udeležencev motil. Gre za to, da se spozna razpoloženje vsakega posameznega člana »Demokratske zajednice«, da se tako ugotovi razpoloženje vsega kluba. To proučevanje situacije se vrši za to, ker je to posvetovanje »Demokratske zajednice« usodnega pomena za današnjo vlado. Lista govornikov pa niti dopoldne niti popoldne ni bila še izčrpana. Tendenco Ljube Davidovića je, da se izjavijo vsi člani kluba, da se čuje popolnoma mnenje vsakega posameznika in da nihče ne izostane, da ne bi odkrito povedal pred svojimi tovariši, kaj misli o sedanjem političnem položaju in kaj bi bilo po njegovem mnenju v tem kritičnem trenutku potrebno, da napravi demokratska stranka. Zaradi tega bo seja demokratske stranke trajala še danes ves dan in morda še dalje.

Kakor trdijo nekateri politični krogi, bi bil moral dr. Voja Marinković včeraj popoldne odgovoriti Velji Vukičeviću na njegova vprašanja. Ker se posvetovanje demokratske stranke ni končalo tako zgodaj, kakor je želel Vukičević, bo moral ta še počakati na razvoj dogodkov med demokrati in ne bo mogel nič napraviti za pospešenje tega razvoja, ker demokratje nočejo, da bi se Vukičević vmešaval v njih notranje stvari.

Kar se tiče stališča, ki ga je zavzel Vukičević v svojem ultimativnem koraku napram »Demokratski zajednici«, je treba posebej omeniti važno okolnost, o kateri mnogo govore med radikali. Velja Vukičević se je prepričal, da ima akcija Davidovića za spojitev s samostojnimi demokrati in za zblizanje z radičevci trenutno mnogo uspeha in da je končni rezultat že prav blizu. V tej smeri so podali svoje izjave že vsi načelniki strank, ki so delali pri tej akciji. Ker demokratje nikjer in nikdar niso teh izjav dementirali, je Vukičević smatral, da je akcija, ki jo vodita Radič in Pribičević, naperjena proti današnji vladi. Ko je Vukičević videl, da se vsa situacija razvija proti njemu in proti njegovi vladi, je izkoristil ta moment in postavil demokrate pred alternativo, da grede z vlado ali proti njej. Ta trenutek pa je uporabil zato, ker delo na fuziji demokratov oziroma na ustanovitvi demokratskega bloka še ni dovršeno. On je smatral, da je posebne važnosti zanj in za njegovo politiko, prisiliti v tem trenutku demokratsko stranko, da se odkrito izjavi, še predno bo končno napravljen sporazum med opozicijskimi skupinami. Vukičević je smatral zdaj za najpripravlnejši čas, prisiliti demokrate, da prelo-mijo koalicijo ali pa da se izreko popolnoma za današnjo vlado, s čemer bi zaostalo vse nadaljnje delo za ustvarjanje bloka in za fuzijo s SDS. Demokratje se pa v tem trenutku ne morejo tako lahko odločiti, da bi prelomili koalicijo, ker bi potem imeli HSS in SDS proti njim premočno pozicijo.

Odnosaji med demokrati in samostojnimi demokrati so zdaj nekoliko omajani, ker so demokratje v verifikacijskem odboru z radikali vred glasovali za dr. Subotića, s katerim sta se v prošlem skupščinskem zasedanju Pribičević in njegova skupina hudo sprla in se odtegovala sejam, pri katerih je dr. Subotić predsedoval.

Restavracija „Ljubljanski dvor“

Danes se začne v restavraciji »LJUBLJANSKI DVOR« sezona morskih rib. Točila se bodo najboljša vina in tudi letošnja portugalka. Specialiteta pristi kraški teran. Vsak večer od pol 8. naprej igra salonski orkester. Vstopnina prosta. Odprto do 1. ure ponoči. Za obisk se priporoča

restavrater **Pupovac.**

Jaz Ana Čilak

S svojimi 185 cm dolgimi divnimi Lorelei lasmi, dobila sem iste z uporabo pomade, katero sem sama iznašla. Ta pomada je priznana kot edino sredstvo proti izpadanju, pomaga razvoju gostega lasišča in moči las.

Podpira pri gospoh, gospodih in otrocih razvoj gostih in močnih las in daje že po kratki uporabi naraven sijaj in jih brani od prezgodnjega osivenja, prav do visoke starosti. Čilak-pomada odstranjuje perhaj v kratkem roku 45 ur. Niti eno sredstvo ne vsebuje toliko hranljive materije za lase, kakor Čilak-pomada, ki je z vso pravico pridobila svetovni sloves, z ozirom na to, da gospe in gospodje že po kratki uporabi prve steklenice dosežejo najboljši uspeh, ker izpadanje las preneha že po nekoliko dneh popolnoma, nova rast se že pokaže. Ta uspeh dokazuje moj 50 letni jubilej in milijoni zahvalnih pisem, katere sem prejela iz celega sveta.

Cena velikemu lončku »Čilak« pomade je Din 60.—, a dvojnemu Din 90.—. K vsakemu lončku je potrebno: 1 steklenica Special-Shampcn (za 20 krat umiti glavo) Din 25.—. Vse z vračuneno poštnino. Razpošilja se po povzetju ali proti naprej poslanemu denarju iz tovarne za SHS

Laboratorium »Aurora«, Sremska Kamenica br. 25.



Kajenje je strup.

Vsakdo se lahko igraje odvadi zdravju škodljivemu kajenju z dr. Rascher-jevimi PUTSCH tabletami. 1 omot Din 30.— in poštnina. Popolna kura s 5 zavoji 145 Din franko razpošilja tt. Aurora, Sremska Kamenica br. 25. — Dobite jih povsod po večjih lekarnah in drogerijah.

Izšla je Blasnikova

VELIKA PRATIKA

za prestopno leto 1928,

ki ima 366 dni.

»VELIKA PRATIKA« je najstarejši slovenski kmetijski koledar, koji je bil že od naših pradedov najbolj vpoštevan in je še danes najbolj obrajtan. Letošnja obširna izdaja se odlikuje po bogati vsebini in slikah.

»VELIKA PRATIKA« je najboljši in najcenejši družinski koledar.

Dobi se v vseh trgovinah po Sloveniji in stane 5 Din. Kjer bi je ne bilo dobiti, naj se naroči po dopisnici pri

J. Blasnika naslednikov

tiskarna in litografični zavod
LJUBLJANA, BREG ŠTEV. 12.

SUKNO-DOUBL KAMGARN

za moške obleke, velika
izbira — nizke cene

R. Miklauc, Pri Škofju
Ljubljana, Lingarjeva ul.

Mestna hranilnica ljubljanska

odda v najem za 1. november
večji

trgovski
oz. pisarniški
prostor

v Dalmatinovi ulici šte. 13,
zraven hotela Štrukelj.

Pojasnila se dobe med urad. urami
pri upravitelju v Mestni hranilnici.

Na veliko! Galanterija Na veliko!

Trikotaža za dame in gospode. — Volna za pletenje v vseh barvah. — Velika izbira **nogavic, kravat** v raznih cenah. — **Kompletne potrebščine** za krojače, šivilje in čevljarje. — Razne toaletne in kozmetične potrebščine pri

Josip Petelinc-u Ljubljana

Sv. Petra nasip 7 ob vodi.

Postrežba točna. Cene nizke. Postrežba točna.

VINOCET

tovarna vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana
nudi

**najfinejši in najokusnejši
namizni kis iz vinskega kisa.**

Zahlevajte ponudbo. — Telefon šte. 2389.

**Tehnično in higijenično najmoderneje
urejena kisarna v Jugoslaviji.**

Pisarna: Ljubljana, Donajška cesta št. 1a, II. nadst.

VELOUR IN PLIŠ

za damske plašče, velika
izbira — nizke cene

R. Miklauc, Pri Škofju
Ljubljana, Lingarjeva ul.

Mesečni varovateļi „LUPA“



zakonito zaščiten, zajamčeno ne-prepuseljiv, pri današnji modi neobhodno potreben, ker »pri sedenju, športu in plesu damske obveze — same po sebi — v močnih slučajih niso praktične in to je vzrok, da se spodnje perilo večkrat pokvari.

»Lupa« je izgotovljen iz mehkega pralnega materiala, kateri se more tudi kuhati, je neopažen, tehtla 30 gramov, je neraztrgljiv, štedi in varuje perilo in obleko in s tem zagotavlja pomirjujoč siguren občutek. Mnoga zahvalna pisma na razpolago. »Lupa« bo mesečne hlačice z njihovimi slabimi stranmi (nepripravne, nezdrave, drage) popolnoma izpodrinil. Cena Din 75.—. Mesečna preveza »FEMINOSAL« najdovršenejša, najbolj zdrava in vsled dolgotrajnosti najcenejša na tem polju, Din 125.—. Razpošilja se po povzetju. Naročila nasloviti na sledeči naslov:

»AURORA«, k. d., Sremska Kamenica
broj 25.

MALI OGLASIL

Za vsako besedo se plača
50 par. Za debelo tiskano
pa Din 1.—.

Pouk ali konverzacija

v nemščini, francoščini,
angleščini in italijanščini
daje izobražena nemška
dama. Naslove prositi na
upravo »Nar. dnevnik«
pod »Individualni pouk«.

Drva - čebin

Wolfcva 1/II. - Telef. 2056.

»Segetan«

najboljše sredstvo za lu-
ženje semen. ¼% rast-
line zadostuje za zaveto-
vanje proti sneti in bilj-
nih boleznim. Dr. A. Jen-
čić, Maribor, Kopitarjeva
ulica 6.

Novost!

Specialni atelje za izde-
lavo sportnih oblek po
meri. Na izbiro vedno
pristni loden za lovce,
sportnike, smučarje itd.
Specialiteta tirolski perl
in Sladmingar loden. —
Preizkušeni kroj za de-
bele. — Sportni atelje
»Hubertus«, Potočnikovo
zasebno krojno učilišče,
Ljubljana, Stari trg 19.

Akumulatorske naprave

svinčena usedlina in pe-
pel, stara med, baker,
cink. Kupuje se vsaka
mucčina. »Calin« k. d.
Zagreb, Mandaličeva 1.

Novi jezikovni tečaji:

angleščina, španščina. —
Prof. dr. Pavel Brežnik.
Pojasnila: sluga gimna-
zije Vrtača.



WECK

čaše in aparati za ukuhovanje so
najcenejši, kor so najboljši. Znatno
znižane cene. Ugodni pogoji! Tovarniška
zaloga:
Krekov trg 10 pri tvrčki Fruktus, Ljubljana.

TISKARNA „MERKUR“

GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.

TELEFON ŠTEV. 2552.

TELEFON ŠTEV. 2552.

Se priporoča za vse v tiskarsko stroko spadajoča dela

Širite „Narodni Dnevnik“!

vseh sistemov ima vedno in v vsaki količini v zalogi

LUD. BARAGA, Ljubljana

Šelenburgova ulica 6/I.

Zvitke (Rolle) za računske stroje, blagajne

Najvarneje in najugodnejše se nalaga denar pri pupilarnem zavodu, ki obstoji že 64 let

CELJSKA MESTNA HRANILNICA V CELJU, KREKOV TRG (v lastni palači pri kolodvoru)

Prihrankom rojakov v
Ameriki, denarju nedo-
letnih, ki ga vlagajo so-
dišča, ter naložbam cer-
kvenega in občinskega
denarja, posveča pose-
bno pažnjo.

Za hranilne vloge jamči poleg premoženja hranilnice

ŠE MESTO CELJE

z vsem premoženjem in vso davčno močjo.

Hranilnica daje po-
sojila na zemljišča,
po najnižji obrestni
meri. Vse prošnje
rešuje brezplačno.